

策略發展委員會
行政委員會

香港在國際社會和對外事務中的定位

目的

本文旨在簡述香港在國際社會中的地位、對外事務中的優勢和未來發展空間，並據此提出幾點策略性的議題，供委員參考和討論。

香港在對外事務方面的憲制基礎

2. 根據《基本法》，香港的外交事務由中央政府管理¹。例如外國在特區設立領事機構或其他官方、半官方機構²，以及外國軍用船隻和外國國家航空器進入特區³，須經中央人民政府批准或許可。這並不意味著香港與國際的交往受到限制。恰恰相反，《基本法》第七章就香港的“對外事務”提供了憲制基礎。在法律上，強調了香港對外關係的重要性，擴大了香港參與國際組織及處理對外事務的角色。

3. 事實上，在《基本法》的基礎上，香港在對外事務的參與空間是非常之大的。根據《基本法》的規定，中央人民政府授權香港特區依照《基本法》自行處理有關的對外事務¹。特區可在經濟、貿易、金融、航運、通訊、旅遊、文化、體育等領域單獨地同世界各國、各地區及有關國際組織保持和發展關

¹ 《基本法》第十三條。

² 《基本法》第一五七條。

³ 《基本法》第一二六條及一二九條。

係，簽訂和履行有關協議⁴。

4. 按《基本法》的規定，在中央人民政府的協助或授權下，特區政府可與外國簽訂包括司法互助⁵、互免簽證⁶等雙邊協議；經中央人民政府具體授權，特區政府亦可簽訂民用航空運輸協定⁷。在行之有效的機制下，自回歸以來，特區政府在中央政府的授權下共簽訂了超過九十份這類協議。

5. 在參加國際組織方面，特區亦以中華人民共和國的代表團成員身份，參加了超過二十個以國家為單位的組織（例如聯合國糧農組織、國際民用航空組織、世界衛生組織等），亦以“中國香港”的名義參加了超過一百九十個不以國家為單位的國際組織（例如亞太經濟合作組織、世界貿易組織等）⁸。依此可見，雖然同香港有關的外交事務是由中央負責管理的，但是《基本法》有關“對外事務”的條文授予了香港不少的權利。不要說內地的大城市，任何一個國家的城市，包括紐約和倫敦，也沒有如此大的處理對外事務空間。

香港的國際地位和優勢

6. 香港是亞洲國際都會，是中西文化匯聚之地，亦是世界上主要的商貿、金融及物流中心。香港在如下幾方面展示出了它的強項：

（一）香港的國際性最突出地體現在：它與世界主要經濟體系之間密切的經貿往來，以及它在國際金融服務領域中核心的地位。這些可以從一些全球的排名比較中看到：目前香港是世界第十一大貿易實體，第十大服務出口地區；以吞吐量計算，香港擁有全球第二繁忙貨櫃碼頭，也是全球最繁忙的國際貨運航空中心。香港是世界第六大外匯交易市場、第十四大銀行中心；以市值計算，香港名列全球八大股票市場，股票市場

⁴ 《基本法》第一五一條。

⁵ 《基本法》第九十六條。

⁶ 《基本法》第一五五條。

⁷ 《基本法》第一三三條。

⁸ 《基本法》第一五二條。

集資額為全球第四和亞洲第一。

- (二) 自回歸以來，香港積極地參與國際事務以及國際組織的活動。據統計，每年特區政府以中國代表團成員身份，出席以國家為單位參加的國際會議超過百次；以“中國香港”名義出席的政府之間舉行（不以國家為單位）的會議幾百次。香港特首每年出席特區以單獨成員身份參加的亞太經濟合作組織經濟領導人會議，與其他成員的領導人並排而座共商區內經濟合作事宜的情況，是回歸前不能想象的。不僅如此，香港還多次作為東道，主辦國際盛事，包括聯合國亞太領袖論壇、城市中的可持續發展及亞洲文化論壇等。去年底，香港更以世界貿易組織單獨成員身份，成功舉辦了第六次部長級會議，通過了《香港部長宣言》，使全球的經貿交往向更平等和更開放邁進了一步，也大大提升了香港在國際經貿事務中的積極作用。
- (三) 香港是屬於外向型的城市。這個特點加上多年的努力，使我們在體制層面，建立了涵蓋全球的經貿網絡。政府在國外設有多個經濟貿易辦事處。這些辦事處在當地與政界、商界、智囊團、傳媒等保持聯繫，以維護發展香港經貿利益，亦透過各種方式增加當地對香港的了解、提高香港的形象。投資推廣署在此基礎上，更增添了十多個地區代辦，展開推介香港的工作。同時，香港的貿易發展局和香港旅遊發展局也分別在國外主要城市設有辦事處或地區代辦處。這些辦事處和代辦處使香港擁有了固定的境外商貿、信息和文化交流的渠道，也使香港透過自己的網絡在國際事務的領域中不斷展示香港的機會。
- (四) 除上述官方和半官方機構努力之外，香港的民間志願團體和非政府組織也是香港與國際社會緊密聯繫的重要一環。作為一個國際商業城市，香港擁有為數眾多的基金會、外國商會、專業和文化機構。在社會文化方面，不少非政府組織與志願團體與世界其他同行之間保持聯絡和合作。透過這些聯絡網，一方面可以把

香港的經驗介紹給國際社會，另一方面也促使香港對於社會文化議題的關注和討論保持在一個視野開闊的國際水平上。在學術界，香港與國際的交往就更加密切，學院中的各種學生交流計劃、加強了國際間年輕一代的相互了解；大學內的不少區域性和全球性的研究以及會議，也常為各國學者、智囊機構提供著交流、合作的平臺。

(五) 當然，一個城市的國際性不僅建基於自身的條件和努力，還很大程度地取決於其他國家對它國際地位的認同。香港在此方面的表現也同樣突出。商業方面，目前約3,800家跨國公司在香港設立了地區總部或辦事處，該數目居亞太區首位。另外，還有像國際清算銀行、歐洲聯盟、國際貨幣基金組織等國際機構，也在本港設辦事處。信息方面，不少海外媒體都以香港為基地，享受香港的新聞自由以及卓越的通訊設施和網絡。其中著名的媒體有《金融時報》、《國際先驅報》、《紐約時報》、《新聞周刊》、《商業周刊》、合衆社、美聯社、彭博財經通訊社等等。文化交流方面，香港有過百個外國領館以及為數不少的國際學校和教會等。人才方面，香港擁有為數眾多的外籍人士在港工作生活，例如，在港的法國人數是全亞洲最多的，超過了日本和新加坡。同時，有大批香港人僑居在世界主要城市。這兩組人無疑加強了國際社會對香港的了解，也進一步提高了香港的國際化程度。正如一位日本著名學者表示：“香港通過經濟和文化交往，不僅把亞洲臨近地區連接起來，而且，在世界各地出現的應該稱作香港城的唐人街，也正逐步製造一種相互聯繫的網絡”⁹。

7. 總的來說，香港的確在國際社會中享有卓越的地位，在國際事務的領域中擁有自己特定的國際身份。

⁹ 濱下武志（1997）《香港大視野：亞洲網絡中心》，香港商務印書館，第16頁。

未來發展的機遇與面臨的挑戰

8. 當前，世界經濟的變化和國家發展方向的確定，都為香港鞏固其國際地位、進一步擴大在國際事務中的角色，提供了廣闊的空間。

機遇

9. 第一，經濟的全球化改變了過去國家經濟邊界與政治邊界基本重疊的狀況，使得城市和區域成為了經濟發展的主要焦點。隨著信息科技的發展和跨國公司的興起，資金的流動性和投資生產的規模都日趨擴大，遠遠超越了國家的界限。在此背景下，一些與全球資本流動網絡相聯接的城市，就成為區域和全球經濟發展的管理和控制中心，其經濟腹地大大超過了國家的界限，成為“世界城市”。

10. 香港上世紀八十年代到九十年代經濟的轉型，使生產服務及金融業得到了極大的發展，逐漸地確立了作為“世界城市”的地位。隨著跨境生產體系的形成和內地大幅度的開放，香港得以迅速地拓展自己的經濟腹地，成為亞太區的金融、貿易、物流中心。在可見的未來，東亞區域經濟的進一步融合，必將涉及東亞區域內生產各要素自由流動、逐步建立區域內的“共同市場”、確立區域的經濟合作等重要議題。香港在區域經濟中的領導地位，在處理這些議題上可起到重要的作用。

11. 第二，經濟全球化的另一個重大影響，是非傳統安全問題的日益突出。所謂“非傳統安全問題”，是相對於傳統安全威脅（軍事、政治和外交衝突）而言的。非傳統安全問題主要包括以下幾方面：金融安全、生態環境安全、資源安全、信息安全、恐怖主義、民族衝突、疾病傳播、非法移民、跨國犯罪、洗黑錢等。這些問題的主要特點為：1) 擴散性，即問題的產生與解決都是跨國的；2) 突發性；3) 嚴重性，不論是哪類危機，都可能引發社會危機；4) 互換性，即非傳統和傳統安全問題之間相互轉換。

12. 在面對非傳統安全挑戰時，制度的完備、行政的效率、

信息的通暢和透明都是化危為安的前提保障。香港具備這幾方面優勢，再加上香港高度的專業水準和發達的民間社會網絡，香港可以在防範危機的發生和及時化解危機方面擔當重要角色。事實上，香港在處理 2003 年的“非典”和近期的“禽流感”等事宜上，都表現得非常出色。香港的人才和經驗皆為世界衛生組織所引用，來應對全球可能爆發的大規模傳染病。香港處理 1997 年亞洲金融危機的經驗，也為內地和不少國家提供了的參考。

13. 第三，2005 年 12 月，國務院發表了《中國的和平發展道路》白皮書，表明：中國將致力於實現和平、開放、合作、和諧的發展，以期建設一個持久和平、共同繁榮的和諧世界。白皮書的發表標誌著中國和平外交方向的確立。有學者把這個外交方向的特點概括為中國的“新國際主義”，其基本內涵是：協調國家利益，化解安全困境，力爭合作共贏。¹⁰ 在外交層面，這個方向涉及以下四方面：1) 全球各個層面的廣泛合作；2) 地區層面的共同建設，積極推動中國-東盟、東盟“10+3”、上海合作組織等地區共同體的建立；3) “睦鄰、安鄰、富鄰”的周邊政策，積極維護區域共同利益、帶動區域經濟發展，並通過和平談判來解決與鄰國的爭端；4) 共同安全的新安全觀，這個新安全觀的核心是互信、互利、平等、協作。國家的和平外交方向，對香港繼續發揮其國際大都會的優勢十分有利。

14. 香港作為一個國際化的城市和國家的一個特別行政區，在協助拓展國家的整體對外聯繫可有其貢獻。內地近年實施的“走出去”發展方向、金融體制的改革等，都可以借助香港對國際市場的了解和香港在金融事務上積累的經驗。另外，香港與東盟國家的商貿和文化往來一向十分密切，香港不僅在商貿方面是東盟各國的主要夥伴，香港還是東南亞華人聚集之地，社會文化的相互影響更加深遠。故此，香港在“中國-東盟自由貿易區”的建立和與東盟各國的交往中都有應起到更積極的作用。

¹⁰ 秦亞青、朱立群（2005）“新國際主義與中國外交”，載《新華文摘》2006年第2期4-7頁。

挑戰

15. 當然，香港在提升其國際地位和在對外事務中的作用中也會遇到一些挑戰。最主要的挑戰是：香港的開放，使它很容易受到非傳統安全問題的威脅。疾病的傳播、洗黑錢、非法移民、金融危機、生態和食品安全等問題都曾不同程度地在香港發生過。第二，處於中西之間，香港難以避免會被動地捲入國際的爭端。例如，香港的法治、人權、政制發展等議題上的爭論，常引來西方的負面評論，影響香港的國際形象。第三，作為國際都市，香港對本土文化優勢的培育和展現、引領消費潮流、創意活力、文化藝術活動等方面與其他國際都市仍有一些距離。而且這些所謂“軟件”方面的建設，不能一蹴而就，需要長期、持續不斷地培育和努力。

需要思考和討論的議題

16. I. 香港定位於“亞洲國際都會”。要成為名副其實的區內國際城市，香港除了保持在經濟金融方面的優勢，在政治和文化方面，香港需要一套怎樣的策略以保持和提升它的國際形象來應對未來亞太區的競爭？
- II. 在處理各類非傳統安全問題方面，香港積累了很多的經驗，也下了不少的功夫。未來，香港如何利用其優勢，在防禦非傳統安全威脅方面，進一步推動一些全球或亞洲區內制度性的建設？例如，可否制定一些國際通行的預警標準、聯合監察的機制、透明和統一的申報標準等等？
- III. 在社會文化層面，如何能夠加強政府與民間志願團體和非政府組織在國際救援、災難籌款、文化交流、學生交換等方面的合作？
- IV. 在學術層面，我們應如何與大專學術研究機構合作，培養一批有區域發展觀和國際視野的人才？
- V. 在政策上，香港需要怎樣做，才能提高整體社會對於

國際議題的關心、對於亞太區的深入了解，使港人具有
有亞洲國際都會的公民素質？

策略發展委員會秘書處
2006年4月